



2023 年湛江市普通高考第二次模拟测试

历史

本试卷满分 100 分, 考试用时 75 分钟。

注意事项:

1. 答题前, 考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容: 高考全部内容。

一、选择题: 本大题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分。在每小题给出的四个选项中, 只有一项符合题目要求。

1. 传说是中国研究历史的重要依据。下列选项中, 传说与历史信息解读之间逻辑关系合理的是

	传说	历史信息解读
A	黄帝和炎帝结成同盟, 被尊为华夏始祖	中原早期国家推行贵族寡头政治
B	尧将首领之位禅让给舜	德才兼备、以德为先的用人制度开始形成
C	禹会诸侯于会稽(浙江绍兴, 一说江苏句容)	夏朝疆域已延伸至长江以南
D	启征讨反对势力时称自己“共(恭)行天之罚”	早期王权统治借助于神权

2. 图 1 所示是四川成都出土的汉代画像砖(局部), 呈现了家庭宴饮画面。这最适合用于说明汉代



图 1

- A. 豪门贵族文娱生活丰富
C. 儒家礼制遭到严重漠视

- B. 南方百姓家给人足
D. 市民阶层文化兴盛

3. 唐太宗曾对臣下说: “炀帝之世, 内外庶官, 务相顺从……及天下大乱, 家国两亡, 虽其间万一有得免者, 亦为时论所贬, 终古不磨。”据此可知, 唐太宗

- A. 宽减赋役, 藏富于民
C. 发展科举, 广纳俊才

- B. 鼓励进言, 虚怀纳谏
D. 增设宰相, 集思广益

4. 北京地区出土了大量辽、金时代的农具,计有犁、桦、耘锄、镰、手铲、榜、铡刀、草叉等,门类齐全,其中多种农具与今天北方使用的农具差别不大。这说明辽、金时期
- A. 精耕细作模式传承发展
 - B. 金属农具得到全面推广
 - C. 手工业与农业联系紧密
 - D. 北京地区经济发展最快
5. 清代中期,皇帝对某些文书的递呈方式作出了严格规定:“在京各部院之折,必令堂官亲递。如系自奏之折,贝勒以下,皆令亲递;惟亲王、郡王,准遣官代递。文武大臣年逾六十岁者,亦准代递。”这表明当时
- A. 文书的保密性受到重视
 - B. 以孝治国理念得以彰显
 - C. 君主专制制度达到顶峰
 - D. 特权阶层受到政府优待
6. 有学者在论及近代中国某一事件时曾用了这样一则比喻:“马体牛用。让马去犁地,让牛去奔跑。”并补充说,“他们一直认为中国的文化与体制是最优秀的,只不过船不坚炮不利罢了。”该学者在此
- A. 批评了清廷的封闭保守
 - B. 指出了洋务新政的局限
 - C. 剖析了维新变法的根源
 - D. 讽刺了尊孔复古的荒谬
7. 1903年,张謇参观日本北海道开垦区后,感慨道:“国家以全力图治,何施不可。宁若我垦牧公司之初建也,有排斥之人,有玩弄之人,有疑谤之人,有抵抗之人,消弭捍圉,艰苦尤甚。”这折射出清末
- A. 国内土地开垦潜力枯竭
 - B. 民族资本对外依赖度高
 - C. 政府全力改革以图振兴
 - D. 民族企业发展环境恶劣
8. 南京国民政府成立后,重新设计官制,逐渐以“公务员”代替“官吏”,并颁布了《公务员任用条例》《公务员考绩法》《公务员恤金条例》《公务员恤金条例施行细则》等法规。由此可见,南京国民政府时期
- A. 退休公务员颇受敬重
 - B. 文官制度已初具体系
 - C. 公务员素质得到提高
 - D. 法治建设的成就突出
9. 1940年4月17日,《陕甘宁边区政府关于将账款全部拨充边区难民纺织工厂作资金的呈文》指出:“(该厂)所得盈余部分留作扩大营业,部分提作赈济。”同年7月23日,陕甘宁边区政府就庆环公路以工代赈问题发出训令,强调:“从速兴筑,以利灾民而便盐运”这表明,陕甘宁边区的难民救助
- A. 反映了“三三制”实施成果
 - B. 以深化土地改革为目标
 - C. 与边区经济建设紧密结合
 - D. 体现了持久抗战的决心
10. 2017年,山东泰安市人大常委会就《泰山生态保护条例》作出说明:“最初这部法规的题目是《泰山管理条例》……更改为《泰山生态保护条例》……不仅限于对泰山自然环境资源的保护,还包括文化文物、人文历史等方面。”这一法规的出台
- A. 遵循文物古迹保护的真实性原则
 - B. 反映了新时代生态文明建设成就
 - C. 有助于提升自然遗产的经济效益
 - D. 强化了文化遗产保护的法治屏障

11. 一般而言,中世纪的西欧,商人如果不加入行会就不得在本城经商。12~13世纪时,西欧行会最普遍、最发达的是在一些一万多人口的中等城市,而在对外贸易较为发达的口岸大城市,行会却并不普遍。这说明当时的西欧行会

- A. 具有垄断贸易特征 B. 代表小生产者利益
C. 鼓励开展海外探险 D. 充当基层自治机构

12. 表1所示是欧洲七国东印度公司的经营状况。这些公司的兴衰反映出

表1

建立国家	成立与解散时间	存续时长(年)
英国	1600~1874年	274
荷兰	1602~1799年	197
丹麦	1616~1729年	113
葡萄牙	1616~1633年	17
法国	1664~1794年	130
瑞典	1731~1813年	82
奥地利	1775~1785年	10

- A. 英国的工业优势 B. 股份制的普及化
C. 激烈的殖民争夺 D. 自由主义的观念

13. 19世纪的伦敦共爆发过四次大型的霍乱。某学者注意到,由某几家水务公司供水的地区的死亡率明显高于其他地区,他在1849年发表的一篇关于霍乱传播模式的文章中提出了水传播疾病的理论。由此可见,19世纪伦敦霍乱的流行

- A. 导致伦敦的城市人口急剧下降 B. 促进了传染病研究的跨区域合作
C. 凸显了城市化急速发展的恶果 D. 是实现工业化必然要付出的代价

14. 1863年11月,丹麦新宪法无视各国达成的伦敦协定书,将德意志的什列斯维希合并到丹麦王国。此后不到一年时间里,德意志各地爆发了数百次民众集会;普奥政府也对丹麦发出“最后通牒”;英、法两国也公开反对丹麦宪法。由此可知,丹麦王国的举动客观上

- A. 凸显了帝国主义的侵略诉求 B. 促成了法德两国的和解
C. 违背了《威斯特伐利亚和约》 D. 加速了德意志统一进程

15. 1915年,列宁指出,一部分英国、德国和俄国的社会党人所进行的反战宣传,削弱了本国政府的军事力量;各国群众没有别的生路,只有用革命推翻“自己的”政府;社会党人应为了实现这一目的而利用反动政府在目前这场战争中的困难。列宁的主张

- A. 为共产国际指明奋斗方向 B. 加快了世界大战的进程
C. 发展了无产阶级革命学说 D. 蕴含着民族自决的思想

16. 2018年达沃斯年会期间,美国某大型企业创始人通过媒体发声:“(美政府)认为‘美国优先’比非洲的稳定和善意所带来的长期利益更重要,这一想法是危险的。”他还称,中国等其他国家仍留在非洲大陆,他们的影响力也在不断扩大。这主要反映了

- A. 由西方主导的全球化模式遇到瓶颈 B. 跨国资本与美国政府的利益分歧
C. 人类命运共同体理念得到广泛认可 D. 全球治理体系内在缺陷的外显化

二、非选择题：本大题共4小题，共52分。

17. 有同学研究新中国成立初期人民政权的巩固。阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

材料一

表2

年份	粮食总产值(万吨)	工业总产值(亿元)	农业总产值(亿元)	总人口(万人)	农业人口(万人)	非农业人口(万人)
1949	11318	140	326	54167	48402	5765
1950	13213	191	384	55196	49027	6169
1951	14369	264	420	56300	49668	6632
1952	16392	349	461	57482	50319	7163

——据国家统计局《新中国50年统计资料汇编》整理

材料二

根据毛主席镇压与宽大相结合的政策、人民政协共同纲领中关于镇压反革命活动的方针、中华人民共和国惩治反革命条例……广东从开始在行政上镇压反革命逐渐发展到大张旗鼓、发动群众、形成群众性的镇压反革命运动，由于党、政、军、民的一致努力和亲密合作，（镇压反革命运动）获得了伟大的胜利……在镇压反革命运动的积极推动与影响下，登记了匪保密局、国防部二厅、内调局、美帝蒋匪之中美合作所等各系特务及帝国主义间谍共四百三十七名，反动党团区分部、支部、分部委员、分队长以上骨干分子八千三百四十六名。

——摘编自《广东省人民政府政治法律委员会关于镇压反革命的工作报告》（1951年9月）

材料三

1951年8月7日，埃塞俄比亚营随美军第7师来到金城前线，与中国人民志愿军27军对峙。8月17日，埃塞俄比亚营攻占了602.2高地的南高地，随即被志愿军80师238团反击夺回。8月18日，埃塞俄比亚营再次进攻602.2高地，被志愿军击退。8月19日，埃塞俄比亚营再次攻占602.2高地，又被志愿军反击夺回……8月22日上午，埃塞俄比亚营再次以一个排的兵力进攻602.2高地以南高地，两次进攻均告失利。从这次进攻后，埃塞俄比亚营再也没招惹过27军。

——摘编自王正兴《这才是战争》

（1）分别阐述每则材料对研究新中国成立初期人民政权巩固的价值。（6分）

（2）综合以上材料，简述人民政权得到巩固的意义。（6分）

（3）除上述材料之外，研究新中国成立初期人民政权的巩固还可补充哪些类型的史料，请至少列出两种。（2分）

18. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

材料一

子曰：“中庸之为德也，其至矣乎！民鲜久矣。”

子贡问：“师与商也孰贤？”子曰：“师也过，商也不及。”曰：“然则师愈与？”子曰：“过犹不及。”

——《论语》

材料二

仲尼曰：“君子中庸，小人反中庸。君子之中庸也，君子而时中；小人之中庸也，小人而无忌惮也。”……子曰：“舜其大知也与！舜好问而好察迩言，隐恶而扬善，执其两端，用其中于民，其斯以为舜乎！”

——摘编自《礼记·中庸》

材料三

希腊先民将“毋过毋不及”雕刻在德尔菲神庙。毕达哥拉斯（约前580—约前500）的专著《金言》载：“一切事情，中庸是最好的。”其建立的学派对于数字和音律都讲求和谐平衡，将世界看成相协的整体。赫拉克利特（约前544—前483）认为世间万物都处在对立中，世间万物保持和平发展态势的根源是“和谐”，“和谐”使对立而在斗争中得以向前推进。

——摘编自王蕊《先秦儒学与古希腊哲学中庸观比较研究》

材料四

亚里士多德（前384—前322）指出：（社会地位）过贵、过富的人和太贱、太穷的人都不符合中庸的原则，都不能顺从理性的指导。社会中，极富和极贫各趋极端，他们远离中庸，是社会的不安定因素。极富阶级是寡头势力，他们本性狂暴，只愿发号施令；极贫阶级是平民势力，他们认为一事相等则万事都应相等，提倡绝对的民主和自由；唯有以中产阶级为基础才能组成最好的政体。亚里士多德把中庸看作适用于一切政体的公理。他认为，富人拥护寡头政体，穷人拥护平民政体，中产阶级最具中庸的美德，最能顺从理性而不趋向极端。

——摘编自王岩《亚里士多德的中庸思想论》

（1）从内容及思维方式等层面，比较先秦儒学与古希腊哲学中庸观的异同。（6分）

（2）简述亚里士多德中庸思想形成的背景，并简要评价这一思想。（8分）

19. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（12分）

材料一

表3 欧盟东扩的早期历程

历史阶段	时间	事件
历史契机	1991年12月	苏联宣布解体，冷战结束，“欧洲协定”签订。欧盟逐步向中东欧国家开放工业品市场，实行商品、服务、资本和人员自由流通政策
起步阶段	1993年6月～1994年12月	提出中东欧国家入盟的条件：确保民主、法治、人权以及尊重；市场经济体制，承受竞争压力；赞同欧共体的政治、经济、货币联盟的目标和各种法律
先期准备阶段	1994年12月～1997年6月	帮助中东欧逐渐加入欧盟的内部市场，向这些国家提供援助以及加强合作，规范中东欧国家民主制度
实质性操作阶段	1997年6月～2004年5月	正式吸纳波兰、匈牙利、捷克、斯洛伐克、斯洛文尼亚、爱沙尼亚、立陶宛、拉脱维亚、马耳他和塞浦路斯10个国家

——据高歌《中东欧国家入盟与欧盟东扩：是否为同一进程？》等整理

材料二

尽管 1994 年欧盟东扩目标提出后的 10 年间，俄罗斯已多次表达了加入欧盟的愿望，但都没有得到欧盟方面的积极回应。欧盟委员会主席普罗迪（1999～2004 年在任）曾指出：“在可预见的将来不存在俄罗斯加入欧盟的问题。”因为，如果俄罗斯成为欧盟的成员国，那么它在欧洲议会的代表数将是英国、意大利和法国的总和，在其他权力机构中也一样。^{也有}人指出，北约东扩和欧盟大多数成员国同时也是北约成员国的状况，已经使欧盟与俄罗斯之间重新竖起一道“铁幕”。但普罗迪也表示“俄罗斯是欧洲的基本组成部分”，“欧洲的稳定和繁荣离不开俄罗斯”，“我们的历史使命是为欧盟与俄罗斯最大限度地接近创造所需要的一切”。

——摘编自马风书《融入欧洲：欧盟东扩与俄罗斯的欧洲战略》

- (1) 根据材料一，概括 1991～2004 年欧盟东扩的特点。（4 分）
- (2) 根据材料二，指出 1991～2004 年的欧盟对俄罗斯的态度，并简析影响当时俄欧关系的因素。（8 分）

20. 阅读材料，完成下列要求。（12 分）

材料

北宋经济发达并拥有先进的印刷技术，朝廷大力扶持书院，佛道二教为书院的选址以及讲说形式提供了经验，这些有利条件促使书院在宋代进入“黄金期”。宋代书院为学生营造了一个幽美的学习环境。四大书院教育成绩突出，为宋代社会培养了众多人才，也为官学科举教育的弊端起到修正作用。

除书院外，宋代在多个领域被人们视为“黄金期”，如哲理性诗词创作的黄金期、民间制瓷业发展的黄金期、科技发明的黄金期等，不同的视角反映了人们探究宋代历史的不同侧面。

——摘编自刘明明《宋代四大书院教育研究》

围绕宋代历史，选择在宋代进入“黄金期”的任一领域（除书院外），参照材料信息并运用所学具体史实予以论述。（要求：以所选领域为主题，论证充分，史实准确，表述清晰。）